

Соотношение понятий «медиативное соглашение» и «средство» защиты права

Зиновьев Алексей Владимирович

Студент (магистр)

Ульяновский государственный университет, Ульяновск, Россия

E-mail: zinov1i@mail.ru

Каждый вправе защищать свои права и свободы, говорится в Конституции РФ[1]. Осуществление этого права предполагает использование различных форм и средств правовой защиты, предоставленных действующим законодательством[2].

«Медиативное соглашение» и «средство» защиты права достаточно хорошо изучены юридической наукой. Исследованию их содержания, правовой природы и некоторых аспектов взаимосвязи посвящен целый ряд научных трудов: как общетеоретических, так и специально-отраслевых.

Тем не менее необходимо констатировать, что на современном этапе развития российской правовой доктрины указанные понятия все еще не обладают должным уровнем терминологической определенности. В научной и учебной литературе можно встретить различные варианты изложения сущности данных понятий, их правовой природы и взаимосвязи. То есть, мы можем сказать, что применительно к данной проблеме общепринятая терминология отсутствует.

Необходимость исследования обозначенных понятий, обусловлена не только требованием терминологической определенности, которое особенно актуально для правовых исследований, но и является одним из важнейших при исследовании взаимодействия отраслей российского права.

Как же соотносятся понятия «Медиативное соглашение» и «средство» защиты права?

Как уже упоминалось выше, в литературе можно встретить большое количество мнений относительно того, чем являются «Медиативное соглашение» и «средство» защиты права.

Обратимся к исследованиям ученых-правоведов.

Галина Сергеевна Хайрова предлагает рассматривать понятие «средство» правовой защиты следующим образом - «это закрепленная законом правовая возможность обращения человека к судебным или несудебным формам защиты, которые включают в себя комплекс особых процедур, осуществляемых уполномоченными государственными органами и самим управомоченным лицом, направленные на защиту и восстановление нарушенного права или свободы».

Марина Александровна Рожкова под «правовыми средствами» понимает - «правовые явления, выражающиеся в инструментах (установлениях) и деяниях (технологии), с помощью которых удовлетворяются интересы субъектов права, обеспечивается достижение социально полезных целей».

«Медиативное соглашение» - это закрепленная законом правовая возможность обращения человека к несудебной форме защиты права (медиации), правовое явление, с помощью которого удовлетворяются интересы субъектов права, обеспечивается достижение цели защиты права.

Избрав конкретную форму защиты права, лицо выбирает и средство, направленное на защиту и восстановление нарушенного права или свободы[3]. Лицо, свободно в выборе надлежащих средств защиты. Однако стоит отметить, что выбор формы защиты права

предопределяет и выбор соответствующих средств защиты.

Таким образом, если «средство» защиты выступает как некоторое орудие, предназначенное для достижения цели защиты права, то «медиативное соглашение» - это средство, направленное на удовлетворение интересов субъектов права в рамках применения не судебной формы защиты права (процедуры медиации).

Источники и литература

- 1) Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ).
- 2) Гражданский кодекс Российской Федерации (ГК РФ) Часть 1 от 30.11.1994 N 51-ФЗ (принят ГД ФС РФ 21.10.1994) (действующая редакция от 14.11.2013).
- 3) Федеральный закон от 30 марта 1998 г. N 54-ФЗ "О ратификации Конвенции о защите прав человека и основных свобод и Протоколов к ней". Принят Государственной Думой 20 февраля 1998 года. Одобрен Советом Федерации 13 марта 1998 года.